Berufsmaturitatsprufung 2017
Finanz- und Rechnungswesen

Kandidatennummer:

Name:

Vorname:

Datum der Priifung:

Arbeitsblatter

mogliche | erteilte Visum Ev.

Punkte Punkte 1und?2 pos.
1. Aufgabe | Journalbuchungen EU 33
2. Aufgabe | Bunt gemischt 10
3. Aufgabe | Teil A: Warenkonten 7
Teil B: Stille Reserven 8
4. Aufgabe | Rendite von Liegenschaften 9
5. Aufgabe | Deckungsbeitragsrechnung 10
6. Aufgabe | Teil A: BAB sach. Abgrenzungen 5
Teil B: BAB Fragen 8
7. Aufgabe | Geldflussrechnung 10

Total 100 Note
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(33 Punkte) |

Aufgabe 1 - Journalbuchungen Einzelunternehmung

Die Anzahl der zur Verfigung stehenden Zeilen entspricht nicht der Anzahl Bu-
chungen. Es stehen genigend (mehr) Zeilen zur Verfligung.

Geschaftsjahr 2016

Nr. | Soll
Geschaftsfdlle mit Mehrwertsteuer

‘ Haben Betrag

Geschaftsfdlle ohne Mehrwertsteuer

WB Fahrzeuge

Fahrzeuge
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Nr.

Soll Haben

Betrag

Verkaufsabrechnung:

Berechnung Dividende:

VLL EUR

VLL CHF
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Nr. | Soll Haben Betrag
Abschlussbuchungen
FLL (Debitoren) WB Forderungen
(Delkredere)
Wertschriften Finanzertrag
AB 45000 22'000 200 600
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Nr.

Soll

Haben

Betrag
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Aufgabe 2 - Bunt gemischt (10 Punkte) \

Teil A

In den folgenden Teilaufgaben ist immer nur eine Aussage richtig. Kreuzen Sie diese an!
5P

2.1 Die Bildung von Transitorischen Passiven am Ende des Geschéftsjahres 20.1 hat
folgende Konsequenz:

a) O Die Gewinne der Geschéaftsjahre 20.1 und 20.2 werden vermindert.

b) O Der Gewinn des Jahres 20.2 bleibt unverandert, jener des Jahres 20.1
wird vermindert.

c) O Der Gewinn des Jahres 20.1 wird vermindert und jener des Jahres 20.2
wird erhoéht.

d) O Weder der Gewinn 20.1 noch jener des Jahres 20.2 werden beeinflusst.

e) O Keine der obigen Aussagen ist richtig

2.2 Der Saldosteuersatz:

a) O betragt immer 3.8%

b) O variiert zwischen 2% und 9%

c) O kann bei Umsatzen bis CHF 10 Mio. beantragt werden

d) O fdhrt zu einer Vereinfachung der Mehrwertsteuerabrechnung
e) O keine obigen Aussagen ist richtig.

2.3 Ein Fahrzeug wurde Anfang 2010 fiir CHF 42'000 angeschafft. Wie hoch ist der
Buchwert in der Schlussbilanz 2016, wenn jahrlich 30 Prozent degressiv abge-
schrieben wurde (kaufmannisch gerundet)?

a) O CHF 3'458.90
b) O CHF 2'421.20
c) O CHF 4'941.25
d) O CHF 7'058.95
e) O keine obigen Aussagen ist richtig.

2.4 Welcher Geschaftsfall liegt der Buchung «Versicherungsaufwand an aktive Rech-
nungsabgrenzung» zugrunde?

a) O Rechnungsabgrenzung am 31.12. von vorausbezahlten Préamien

b) O Rechnungsabgrenzung am 31.12. von aufgelaufenen (nachschiissigen)
Préamien

¢) O Ruckbuchung von aufgelaufenen, noch nicht bezahlten Pramien

[0 Rickbuchung von vorausbezahlten Pramien

O keine obigen Aussagen ist richtig.

2.5 Welche Kennzahl wird durch die Buchung ,Fahrzeuge - VLL" nicht veréndert?

a) O Anlagedeckungsgrad 2

b) O Liquiditatsgrad 2

¢) O Fremdfinanzierungsgrad

d) O Intensitat des Anlagevermdgens

e) O Es verandern sich alle oben genannten Kennzahlen.
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Teil B

Kreuzen Sie die richtigen Aussagen an und korrigieren Sie die falschen Aussagen. 5 P.

Aussage

richtig

Die Verrechnungssteuer ist bei der Ausschiittung von Dividenden nur ab-
zuziehen, wenn der Verrechnungssteuerbetrag CHF 200.- iberschreitet.

Korrektur:

Der Unterschied zwischen dem Bruttolohn und dem Nettolohn besteht in
den Arbeitnehmer- und in den Arbeitgeberbeitragen an die Sozialversiche-
rungen.

Korrektur:

Das Unternehmereinkommen bei der Einzelunternehmung besteht aus
Eigenlohn, Eigenzins plus/minus Gewinn/Verlust.

Korrektur:

Das Warenlager ist zum Anschaffungswert zu bilanzieren, auch wenn der
Marktwert tiefer ist.

Korrektur:

Der Eigenfinanzierungsgrad und der Fremdfinanzierungsgrad ergeben zu-
sammen immer 100 Prozent.

Korrektur:
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\ Aufgabe 3 - Warenkonten, stille Reserven

(15 Punkte) |

Teil A

a) Warenkonten 3P
Warenaufwand Warenertrag Warenvorrat

b) Einstandswert der eingekauften Waren 2P

c) Bruttogewinn 2P
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Teil B
a) Bestand und Veranderung stille Reserven auf dem Warenvorrat 4 P.
01.01.2016 31.12.2016 Vfﬂén,gerung
Buchwert | Tatsach- Bestand Buchwert | Tatsach- Bestand ?\/Iorezeiiieerr:/?,:;d
(Fibu) licher stille Re- (Fibu) licher stille Re- Betrag verlangt)
Wert serven Wert serven + = Zunahme
- = Abnahme
Waren- 63'750.- 62'660.-
vorrat
b) Buchung fur die Warenvorratskorrektur in der Finanzbuchhaltung 2P
Buchungssatz
Soll Haben Betrag
c) Auswirkung auf den offiziell ausgewiesenen Gewinn 2P

Auswirkung

Offiziell ausgewiesener Gewinn (Betrag)

Gewinn ist grosser

Gewinn ist kleiner

d
d
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\ Aufgabe 4 - Rendite von Liegenschaften (9 Punkte) \

a) Welcher Betrag in CHF musste dem Architekturbliro monatlich als Raum-
aufwand belastet werden? 3P

b) Wie hoch dirfte der Kaufpreis flr die Liegenschaft héchstens sein? 2P

c) Berechnen Sie die Nettorendite der Liegenschaft. 4 P.
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| Aufgabe 5 - Deckungsbeitragsrechnung (10 Punkte) |

a) Gemass Zusammenstellung von Herrn Ayhan flr das Jahr 2016 hatte er fol-
gende Aufwendungen:

Kreuzen Sie an, welche Aufwendungen den fixen Kosten und welche den

variablen Kosten zuzuordnen sind. 2P
Fixe Variable
Kosten Kosten

- Gemduse und Frichte

- Personalkosten

- Motorfahrzeug (Versicherungen, Abschreibungen etc.)
- Motorfahrzeug (Diesel, Pneus etc.)

- Miete und Reinigung Lokalitaten

- Fleischerzeugnisse, Getranke

- Marketing/Sponsoring

- Ubriger Aufwand (fix)

o000 000
o000 000

b) Herr Ayhan hat berechnet, dass jeder Gast im Durchschnitt fir CHF 12.50
(Nettoerlos pro Gast/Tag) konsumiert. Im Jahr 2016 hatte er im Durchschnitt
taglich 125 Gaste. Die Bruttogewinnquote betrug 70% und die fixen Kosten
CHF 300'000.-.

Berechnen Sie die mengenmassige Nutzschwelle. 2P
(wie viele Gaste pro Jahr)
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c) Berechnen Sie mit den obenstehenden Informationen die nachfolgenden
Grossen flr das Geschaftsjahr 2016 und erstellen Sie damit eine Grafik (inkl.
korrekte Beschriftung): (Es wird nur die Grafik bewertet)

Franken

500000

450’000

400’000

350000

300000

250000

200000

150’000

100’000

50’000

Nettoerlos

Selbstkosten

Proportionale Kosten

Deckungsbeitrag

Fixe Kosten

Nutzschwelle 6 P.

5’000 10’000 15’000 20’000 25’000 30’000 35’000 40'000 Gaste
pro Jahr
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\ Aufgabe 6 - BAB sachliche Abgrenzungen, Fragen

(13 Punkte) |

Teil A 5P
Zahlen Ende Jahr 2016

Aufwand- / Kostenarten Aufwand Sachliche Kosten

Abgrenzung

Material 4'200

Lohne 8'250

Sozialaufwand 1'580

Zins 260

Abschreibungen 1'000

Ubriges 710 0 710
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Teil B
Je Teilaufgabe (A bis D) ist nur eine Aussage richtig (ankreuzen). 8 P.
| A | Aussage richtig
Der Materialgemeinkostensatz betragt 60% der Rohmaterialkosten
und die Fertigungsgemeinkosten betragen CHF 104.- je Maschinen-
stunde.
Der Materialgemeinkostensatz betragt 29.4% der Rohmaterialkos-
ten und die Fertigungsgemeinkosten betragen CHF 10.40 je Ma-
schinenstunde.
Der Materialgemeinkostensatz betragt 70.6% der Rohmaterialkos-
ten und die Fertigungsgemeinkosten betragen CHF 0.104 je Ma-
schinenstunde.
Keine Aussage ist richtig.
\ B | Aussage richtig
In der Betriebsbuchhaltung wurden Finanzkosten im Betrag von 94
erfasst.
In der Betriebsbuchhaltung wurden Finanzkosten im Betrag von
120 erfasst.
In der Betriebsbuchhaltung wurden Finanzkosten im Betrag von
360 erfasst.
Keine Aussage ist richtig.
\ C | Aussage richtig
Der Rohmaterialbestand muss in der Finanzbuchhaltung um
50 abgenommen haben.
Auf dem Rohmaterial wurden 50 stille Reserven aufgeldst.
Auf dem Rohmaterial wurden 50 stille Reserven gebildet.
Keine Aussage ist richtig.
\ D | Aussage richtig

In der Finanzbuchhaltung wurde bei den Halbfabrikaten Produkt 1
eine Zunahme von 20 verbucht.

In der Finanzbuchhaltung wurde bei den Halbfabrikaten Produkt 1
eine Abnahme von 20 verbucht.

In der Finanzbuchhaltung wurde bei den Halbfabrikaten Produkt 1
eine Abnahme von 10 verbucht.

Keine Aussage ist richtig.
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Aufgabe 7 - Geldflussrechnung (10 Punkte) \

Erstellen Sie aufgrund der Eréffnungsbilanz sowie der Geldflussrechnung des Jahres
2016, die Sie im Aufgabenteil finden, die Schlussbilanz nach Gewinnverteilung per
31.12.2016, indem Sie die korrekten Betrage in die vorbereitete Bilanz eintragen (Kurz-
zahlen in CHF 1'000.-).

Schreiben Sie alle Zahlen auf der entsprechenden Zeile auf, die zum Resultat fihren.
Beispiel: Wenn es ein Konto Fahrzeuge gébe:

Konto Herleitung Betrag
Fahrzeuge 40+ 8 -6 42
Aktiven Schlussbilanz per 31.12.2016 Passiven
Konto Herleitung Betrag Konto Herleitung Betrag
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